

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мурзакановой Миланы Юрьевны  
«Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине  
мира в свете теории лакунологии» (на материале русского, английского  
и кабардинского языков), представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. –  
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная  
лингвистика (Нальчик, 2024)

Рецензируемая работа М.Ю. Мурзакановой «Категоризация семьи и  
родственных отношений в языковой картине мира в свете теории  
лакунологии» посвящена изучению специфики осмысления семьи как  
важнейшего лингвокультурного феномена и его отражения в национальных  
картинах мира кабардинского, русского и английского языков.

**Актуальность исследования** обусловлена необходимостью  
исследования когнитивных оснований асимметрии языковых картин мира,  
которая вызывает «белые пятна», «пустоты» на межъязыковом уровне, что  
рассматривается в современной лингвистике под углом зрения теории  
лакунологии. Добавим при этом, что особую актуальность на современном  
этапе приобретает, по мнению ученых, необходимость увеличения  
сравнительных исследований семантически близких слов в разных языках.

**Научная новизна** исследования связана с вовлечением в сравнительный  
анализ материалов кабардино-черкесского языка, который в свете теории  
лакунологии до настоящего времени не был предметом специального  
изучения. В соответствии с темой диссертации достаточно корректно  
обозначен предмет исследования, который заключается в выявлении  
специфики языковой концептуализации семьи, семейных связей и  
отношений, анализе терминов родства, семейных обычаев и традиций.  
Анализ опирается на большую теоретическую базу и богатый эмпирический  
материал: толковые и энциклопедические словари, различные интернет-  
ресурсы.

В соответствии с целью работы ставится и решается ряд важных для филологии задач. Собранный эмпирический материал обрабатывается и описывается при помощи современных методов: когнитивный анализ языка, семантический и концептуальный анализ, приемы компонентного и ономазиологического анализа. Общая гипотеза работы методологически обоснованна и заключается в верификации положения о том, что семья – важнейший индикатор социальных, экономических и культурных процессов, которые происходят в обществе, что с неизбежностью находит отражение в картине мира любого языка.

Работа имеет также несомненную **теоретическую значимость**, которая определяется тем, что в ней подвергнуты анализу и авторскому осмыслению многие важные проблемы: категоризация и концептуализация, соотношение концептуальной и языковой моделей мира (языковой картины мира), универсальных и лингвоспецифических оснований формирования концептосферы народа, его коммуникативное и речевое поведение. С точки зрения практической значимости результаты работы могут послужить источником для усовершенствования существующих и составления новых словарей кабардинского языка, отвечающих современным требованиям. Кроме этого наблюдения автора и выводы могут также быть использованы в практике преподавания русского языка в кабардинской школе, а также в условиях межкультурной коммуникации.

Среди личных достижений автора отметим выявление лакунарности на словообразовательном, лексическом и этнографическом уровнях. Автором также предложено понятие *лакунофор*, что способствовало более четкому и логичному представлению исследовательского материала.

При всем положительном впечатлении от работы хотелось бы выяснить несколько моментов и услышать ответы диссертанта.

1. Что автор вкладывает в понятие *векторных лакун*? 2. Вслед за кем автор использует термин коммуникативное поведение? 3. Хотелось бы услышать от диссертанта несколько примеров, кабардинских лакунофоров по

избранной тематике. Следует отметить, что возникшие вопросы не затрагивают теоретических основ диссертации, а направлены на уточнение некоторых теоретических положений работы.

Оценивая работу М.Ю. Мурзакановой в целом, следует отметить, что она представляет собой законченное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне и является важным вкладом в изучение универсальных и этноспецифических принципов формирования языковой картины мира в рамках избранной темы. Работа получила достаточную апробацию, в том числе и на международных конференциях, она соответствует паспорту заявленной специальности.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что по исполнению, новизне, обоснованности и результативности научных выводов диссертационная работа М.Ю. Мурзакановой «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете теории лакунологии» соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к работам такого рода и может быть рекомендована к защите по специальности 5.9.8. — теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук,  
зав. сектором кабардино-черкесского языка Института гуманитарных исследований – филиала ФГБНУ «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»

 Бижоев Борис Чамалович

22. 08 2024 г.

*Людмила Бижоева Б.Ч. зав. сектор главный ученый секретарь КБНЦ РАН Савойский И.В.*



**Сведения об организации:** Институт гуманитарных исследований - филиал ФГБНУ Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, 360000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18 телефон:(8662) 42 46 97, 42 09 48  
факс: (8662) 42 477 8  
адрес электронной почты: [kbigi@mail.ru](mailto:kbigi@mail.ru)  
www-страница: <http://www.kbigi.ru>